

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### “身边的文明实践圈”全域拓展,精准服务满足差异化需求,公益婚纱打造“可持续浪漫”——

# 文明之风浸润娄东大地

□本报记者 宋沐恩

实践活动丰富多彩,移风易俗深入人心……近年来,我市持续深耕新时代文明实践工作,创新推出“三因制宜”工作机制,已完成1个实践中心、9个实践所、159个实践站建设,打造出2个区域分中心、11个行业分中心及1067个实践点,构建起“四级联动、全域覆盖”的文明实践阵地网络,打通了宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的“最后一公里”,让抽象的“文明”进一步实起来、活起来、强起来。

### 全域联动

#### 文明实践走深走实

驶入城厢镇电站村,一路上树林、湖泊、农田……目之所及皆是美景。近年来,电站村依托优质的林果产业,大力推进乡村一二三产融合发展,通过“文旅+文明”模式,乡村振兴之路越走越宽,文明新风处处吹拂。

漫步在长达4.3公里的文明实践主题健身步道上,沿线法治公园、双拥国防园、节水教育基地、中草药科普园等文明实践阵地星罗棋布。通过联动水

务、退役军人、卫健等15个下沉行业资源,电站村推出了“碧水蓝天小卫士”“我是普法小律师”等点单式课程,策划了“闪闪红星润童心”“传统文化代代传”等精品项目,构筑起“行业齐参与”的“身边的文明实践圈”。

同时,电站村还着力擦亮“文明公社、睦邻小家”文明品牌,通过对小区楼道空间开展“量体裁衣”式微改造,打造了中医馆、书画馆、学习馆、便民馆、礼仪馆等23个主题鲜明的楼道文明实践角,组建了由“身边好人”、道德模范、“五老”志愿者、“法律明白人”、双创导师等构成的文明实践带头人志愿服务队,把文明实践“嵌入日常、化作经常”。

从乡间步道到村居楼道,电站村的文明新貌是我市持续拓展市民“身边的文明实践圈”的一个缩影。整合现有资源、激活闲置资源、打通封闭资源……我市已构筑起新时代文明实践中心、所、站、点四级阵地体系,重点打造十个综合实践阵地、做实百个特色实践站、建设千个文明实践点、培育万名文明实践带头人,创新成

立全省首个区域化沿江分中心,探索建立金仓湖片区分中心,形成了文明实践“全域联动”的工作格局。

### 精准滴灌

#### 分类施教见实效

仅仅“把阵地建在群众身边”还不够,如何才能更好“把工作做进群众心坎”?我市结合各文明实践阵地的地理位置和区域特色,合理布局资源力量,“三因制宜”拓展“文明实践+”路径,有效发挥“身边的文明实践圈”辐射功能。

“梦回莺啭,乱煞年光遍。人立小庭深院……”在科教新城良辅社区的“星光课堂、周末学堂”上,昆曲《牡丹亭》的悠扬旋律久久回荡。该社区因“昆曲之祖”魏良辅而得名,始终致力于将昆曲元素与社区生活紧密融合。

开设昆曲课程、组建昆曲队伍,打造昆曲文化主题空间……如今,良辅社区居民不仅可以在社区参加各类昆曲讲座、赏析会等,还能使用文明诚信积分兑换昆曲文创产品。越来越多居民主动走出家门,融入社

区“大家庭”,自践行文明行为。

去年,我市共开展49147场文明实践活动。不久前,新一期的“星光课堂、周末学堂”正式开课,广受欢迎。“我们发放了735份问卷,根据调研数据进行排课、送课。”市文明办相关工作人员介绍,“比如说,不同年龄段分别喜欢什么课程?大家偏爱什么时间段?各区镇街道的居民在课程类型上有没有倾向性?这些都在我们的考虑范围之内。”

积极搭建“服务主体多元化、服务对象差异化”供给模式,统筹资源解决群众差异化需求,方能实现分众化精准服务。在服务主体上,我市以“文明实践ABC岗”灵活统筹配置;在服务对象上,我市实现了“量体裁衣”。针对未成年人推出“青禾成长计划”,依托各文明实践站设立“四点半课堂”,常态化开展课业辅导、非遗传承、心理健康等活动;针对中青年推出“乐业筑梦行动”,在人才公寓等地配套“文明实践服务包”,组织志愿者提供生活服务、技能提升课程等;针对老年人推出

“银龄乐享课堂”,深化拓展“时间银行”文明实践项目,提供助餐、助浴、助医等服务。从“大水漫灌”走向“精准滴灌”,丰富多彩的文明实践活动让每个人都能感受到社会的温暖。

### 引领风尚

#### 移风易俗入脑入心

“结婚买婚纱,只用一次便闲置家中。不如来这里看看,婚纱、礼服全部免费租赁!”沙溪古镇上,青年志愿者身着秀禾服,指着身后的“公益婚纱幸福小站”向来往的行人介绍。

“我们的婚纱都是大家捐赠的。”负责小站日常运维工作的“中国好人”梁雪芳表示,自己印象最深刻的是在2021年12月,“那会儿,小站成立没多久,一个山东东营的小伙子主动联系我们,捐赠了35个包裹共108件婚纱,连运费都是他自己出的。”从108件到350余件(套),如今,这些承载着不同故事的嫁衣,正化作“流动的文明符号”,不断书写新的幸福故事。(下转第2版)

### 今日导读



## “鲨鱼”夺冠

>>> 02版

## 开展安全生产检查 为港产城一体化发展 筑牢安全根基

本报讯(记者 王倩)昨天,市委副书记、太仓港经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任、浮桥镇党委书记王瑜带队对重点区域开展安全生产检查,进一步压实安全生产主体责任,巩固近期安全环保整治成果,为港产城一体化发展筑牢安全根基。

检查组来到元尚羽绒群租园区检查“厂中厂”“六化”建设情况,仔细查看生产区、废料堆放及污水处理等关键环节。检查组要求相关负责人及时清理堆放的垃圾,确保园区环境干净整洁。要相关部门加强污水监管,确保水质达标排放。针对园区整体情况,检查组要求进一步加强安全生产整治,做好落后产能的腾退工作,并提前谋划园区产业升级,为高质量发展下好“先手棋”。

在九曲老街,检查组重点检查了建筑房屋的安全状况和汛期防范措施,要求结合汛期特点,做好老旧房屋电气线路排查工作,

确保住户外电安全,确保消防栓、消防水带等设施完备完好、随时能用。督促住户规范停放电动车,不乱堆放杂物,共同营造安全卫生的街区环境,同时,督促相关经营主体增强安全生产意识,完善消防通道的建设。

中小企业创业园经过一段时间的整治,环境得到明显提升,检查组来到该园区,对整治成果给予肯定,要求继续加强日常管理和巡查,健全安全员、保洁员等队伍,持续维护好交通安全和厂区卫生。

静江佳苑是一个新建成的动迁安置小区。检查组检查了小区的消防室、电动车停放区、架空层、地下车库等关键区域,要求物业公司继续做好管理工作,完善地下车库疏散指示牌,保持防火门常闭,按照要求加快动迁安置小区烟感报警器安装和架空层车位规划工作,确保居民生活安全有序。

## 投身志愿服务二十六载 梁雪芳获评省道德模范

本报讯(记者 宋沐恩)昨天,“美德之光”第九届江苏省道德模范颁奖仪式在南京举行。来自我市的梁雪芳荣获江苏省道德模范称号,在现场接受表彰。

梁雪芳的志愿之路始于1999年,那时,母亲的一句“把敬老院里的老人当自家父母”,让有理发手艺的她拎着推子走进了沙溪敬老院,为老人们免费理发。此后,无论酷暑严寒、刮风下雨,她总是每月两次准时出现,从未间断。26年来,她的志愿服务范围逐步扩展到15个敬老院、日间照料中心,最多一天曾为108位老人理发。

这些年,梁雪芳还积极与特

殊、低保等困难家庭结对开展长期关怀服务。截至目前,其个人志愿服务时长超1万小时,是我市家喻户晓的“志愿明星”。她的善举吸引更多志愿者加入,2015年,“归庄阿姨”志愿服务队成立,目前团队已有180多名志愿者,每年免费服务老人4800人次,积极参与古镇文物遗址保护,冲在移风易俗第一线,是我市志愿服务领域的一张闪亮品牌。

此前,梁雪芳曾荣获全国敬老爱老模范人物、江苏省优秀志愿者等称号,荣登“中国好人榜”“江苏好人榜”,并被授予苏州市五一劳动奖章。

## 地面道路半幅通车 龙江路快速化项目又有新进展

本报讯(记者 缪伊蕾)日前,龙江路快速化工程协鑫路至新港公路段地面半幅道路正式通车,为龙江路快速化工程后续施工奠定了坚实基础。

龙江路快速化工程协鑫路至新港公路段全长1.9公里,全部为高架,采用上六下四断面,高架为双向六车道,设计时速为80公里,地面道路为双向四车道,设计时速为50公里。据项目相关负责人介绍,目前地面半幅道路的

路基路面施工已完成,桥梁半幅已完成桥面铺装和防撞护栏的施工,预计9月底,剩余半幅路面及高架桥梁附属工程建设施工全部结束。

接下来,市交通工程建设中心将细化工期节点,紧抓工程进度,加快推进项目建设,同时加紧筹备工程南环路至协鑫路段、新港公路至太浏快速路段的各项准备工作,努力跑出龙江路快速化工程高质量建设加速度。

## 防范溺水 安全一“夏”

昨天,城西消防救援站消防员来到拿山小学,开展暑期防溺水宣传教育。消防员现场讲解了防溺水、心肺复苏术以及如何正确使用救生衣和救生圈等知识,增强了学生的安全意识和自我防护能力。

记者 计海新 摄



## 研发在太仓、协同在上海、目光向世界—— “增压博士”的科创双城记

□本报记者 顾嘉乐

他这些年来往来沪太间的创业历程和内心剖白,也呼应着沪太两地科创的同频路线——只有不断设定新的目标,不断跳出自己的舒适区,才能不断走向新的高度。

“我们团队的核心成员都来自上海,但太仓不管是区位优势还是产业配套、外资环境,对我们初创企业来说都是最优选择。”顾嘉乐告诉记者,来太仓创业的5年多时间里,他充分感受到了沪太协作带来的

利好——上海提供技术腹地与市场窗口,太仓则贡献产业化空间与政策支持。比如说,太仓不断优化的人才政策门槛低,不光针对高端人才,普通工程师来太就业也能获得一定补贴,这为企业吸引人才提供了支持。得益于太仓科创扶持政策的持续完善,海德韦尔所在的大学生创业园也吸引了越来越多沪上资源集聚,为产业交流提供便利。而上海又是全国首批燃料电池汽车示

范应用城市群之一,在氢车推广、氢能产业链搭建以及氢能基础设施建设方面,会直接为海德韦尔这样的链上企业打开市场空间。

凭借在空气动力学领域的专业积累,顾嘉乐先后获评“太仓科技领军人才”“姑苏创新创业领军人才”“江苏省双创计划人才”,并作为太仓企业家受聘于上海市嘉定区市场监督管理局,成为新能源汽车(氢燃料电池汽车)行业专家。(下转第2版)

## 行走沪太间

早上从上海出门,到太仓总部讨论产品测试结果,然后去嘉定客户对接产学研项目进展,再到上海汽车会展中心参加2025国际氢能与燃料电池汽车大会暨展览会(FCVC)。这是海德韦尔(太仓)能源科技有限公司董事长

顾嘉乐一天的沪太行程。“增压一生”是顾嘉乐的微信名。将燃油车的涡轮增压器技术创新移植到氢燃料电池的空压机上,从世界500强企业研发高管转变为科技型民营企业创始人,“增压”二字对于顾嘉乐来说是一语双关,道出了